

橘皮枳术丸(汤)治疗功能性消化不良 34 例

★ 沈一山¹ 卢俊明² (1. 浙江省杭州市余杭区第五人民医院中医科 杭州 311100;2. 浙江省丽水市第二人民医院中医科 丽水 323000)

摘要:目的:观察橘皮枳术丸(汤)治疗功能性消化不良临床疗效。方法:64 例患者随机分为 2 组,治疗组 34 例采用橘皮枳术丸(汤)口服,对照组 32 例以多潘立酮(吗丁啉)治疗,两组均以 14 天为一个疗程。结果:治疗组总有效率为 91.2%,对照组总有效率为 65.6%,两组总有效率比较有显著性差异, $P < 0.05$ 。结论:橘皮枳术丸(汤)治疗功能性消化不良有较好的疗效。

关键词:功能性消化不良;橘皮枳术丸(汤);中医药疗法

中图分类号:R 573.9 **文献标识码:**B

功能性消化不良为临床常见病,占消化专科门诊病人的 20%~40%^[1]。其发病机理尚未完全清楚。笔者于 2004 年 2 月~2008 年 2 月应用橘皮枳术丸(汤)治疗功能性消化不良 34 例,疗效满意,并与同期多潘立酮进行比较。现报告如下。

1 临床资料

本组 66 例均为门诊患者,随机分为 2 组。治疗组 34 例,其中男 18 例,女 16 例;平均年龄 42 岁;病程 1~10 年,平均 2.4 年。对照组 32 例,其中男 17 例,女 15 例;平均年龄 41 岁;病程 1~10.5 年。两组患者年龄、性别、临床症状等一般资料无显著差异($P > 0.05$),具有可比性。

诊断标准参照《功能性消化不良中医诊疗规范(草案)》中的诊断标准^[2]。所有病例均除外消化性溃疡及食道、胃内肿瘤,B 超、X 线检查排除肝、胆、胰病变,糖尿病、结缔组织病、肾脏病及精神病;肠易激综合征。

2 治疗与观察方法

2.1 治疗方法 治疗组:应用橘皮枳术丸(汤),药物组成:炒白术 20 g,枳实 10 g,橘皮 10 g,荷叶 6 g。随症加减:脾虚甚加炒党参 15 g、炒薏苡仁 20 g,气滞甚加砂仁 10 g、木香 10 g,食滞明显加焦三仙各 12 g、炒内金 10 g,痰阻加半夏 10 g、茯苓 15 g,寒湿加干姜 10 g,湿热加黄连 6 g。每日 1 剂,水煎 2 服。对照组:口服多潘立酮 10 mg,每日 3 次,餐前 0.5 小时口服。治疗期间停用其他胃动力药以及具有解痉、止呕、抑酸、止痛等作用的药物。两组均以 14 天为一个疗程,连续治疗 2 个疗程后观察疗效。

2.2 观察指标与方法 分别于治疗前及开始治疗后采用症状积分方法记录,包括腹胀、早饱、上腹痛、

嗳气、恶心等症。要求患者每周复诊 1 次,记录资料采用症状积分,第 4 周结束后,开始统计积分情况。

3 疗效观察

3.1 症状评分标准^[3] 采用计分法:以腹胀早饱、上腹痛、嗳气、恶心等症状分无、轻、中、重 4 级,以无症状为 0 级,轻度 1 级记 5 分(偶有发作但不影响工作或不需服药),中度 2 级记 10 分(症状持续,影响工作生活需服药者),重度 3 级记 15 分(每日或每餐均有症状,需全休及服药治疗)。

3.2 疗效评定标准^[2] 根据治疗前、后的主要症状积分计算疗效指数,其公式为:疗效指数 = (疗前症状积分 - 疗后症状积分)/疗前症状积分 × 100%。临床痊愈:主要症状基本消失,疗效指数 ≥ 90%;显效:主要症状明显减轻,疗效指数 ≥ 60% ~ < 90%;有效:主要症状减轻,疗效指数 ≥ 30% ~ < 60%;无效:主要症状无减轻,疗效指数 < 30%。

3.3 治疗结果 见表 1、2。

表 1 两组疗效结果比较 例(%)

组别	例数	治愈	显效	有效	无效	总有效率 (%)
治疗组	34	3	16	12	3	91.2
对照组	32	0	10	11	11	65.6

与对照组比较, $P < 0.05$ 。

表 2 两组治疗后临床症状消失或改善情况比较 例(%)

组别	例数	腹胀早饱	上腹痛	嗳气	恶心	纳呆
治疗组	34	31	32	30	29	26
对照组	32	22	21	20	20	14

与对照组比较, $P < 0.05$ 。

不良反应:两组均未出现明显不良反应,治疗前后血尿常规、肝肾功能未见异常。

4 讨论

功能性消化不良是指消化不良持续或反复发

外伤性小肠破裂 120 例诊治分析

★ 毛水清 (浙江省常山县人民医院 常山 324200)

关键词:外伤;小肠破裂;诊断;治疗

中图分类号:R 574.5 **文献标识码:**B

随着外伤事故的增加,外伤性小肠破裂也随之增多,如何提高外伤性小肠破裂的早期诊治水平,仍是临床工作者面临的严峻问题。我院从 1997 年 1 月~2006 年 12 月共收治外伤性小肠破裂 120 例,现报告如下,并结合文献进行分析。

1 临床资料

120 例患者中男 102 例,女 18 例;年龄 5~67 岁,其中 20~50 岁发病率最高,共 94 例,占 78.3%;受伤至入院时间最短 30 分钟,最长 6 天;住院时间 10~136 天,平均 21 天;坠落伤 12 例,交通事故 65 例,钝器伤 19 例,锐器伤 11 例,撞击伤 3 例,挤压伤 2 例,爆炸伤 4 例,其他伤 4 例;小肠破裂 1 处 87 例,2 处 22 例,2 处以上 11 例,合并其他脏器损伤 41 例(脾破裂 16 例,肝破裂 4 例,胃破裂 1 例,胰腺挫伤 2 例,肾挫伤 6 例,膀胱破裂并骨盆骨折 1 例,颅脑作,而又无消化系统器质性或全身性疾病的上腹部证候群。目前,现代医学尚无特效治疗方法,主要应用抑制胃酸分泌、中和胃酸、促进胃动力等治疗,其中胃动力药应用最广泛,但疗效并不十分理想。本病属于中医学“痞满”、“胃脘痛”等范畴,病因主要为饮食不节、情志失调。脾胃乃水谷受纳、运化的场所,饮食自倍,肠胃乃伤;脾又与精神因素关系密切,思虑伤脾,思则气结。由于以上原因,导致脾胃受伤,气机升降失常,中焦运化失职,胃肠弛缓无力,排空缓慢。因此,脾虚失运是本病的关键。脾胃虚弱,运化无权,易致气滞、痰阻、食积,还可致寒湿、湿热之邪侵犯。所以,在临床治疗时,要特别注重健脾补虚。诚如张景岳所说“然脾胃强壮者,即滞亦易化,惟其不能化者,则最有中虚之证”。橘皮枳术丸(汤)出自李东恒《脾胃论》之方,李氏称此方能“治

损伤 7 例,脊柱、肋骨骨折 4 例);开放性损伤 15 例,闭合性损伤 105 例。病人皆有腹痛,伴腹胀 82 例,恶心、呕吐 40 例,典型腹膜炎 104 例,体温高于 38.5 ℃26 例,血压低于 12/8 kPa39 例。腹透 74 例,发现膈下游离气体 46 例,占 62.2% (46/74)。腹穿 88 例,阳性 81 例,占 92.0% (81/88)。B 型超声波检查 96 例,阳性 64 例,占 66.7% (64/96)。

2 治疗方法和结果

本组 116 例在连续硬膜外麻或全麻下行手术治疗,3 例合并重度脑外伤,1 例失血性休克未手术。单纯肠修补 96 例,占 80.0%,肠部分切除肠吻合术 11 例,占 9.2%。同时根据病情对合并伤进行手术:脾切除 15 例,肝修补 4 例,胃修补 1 例,膀胱修补 1 例。治愈 114 例,占 95.0%;死亡 6 例,占 5.0% (1 例死于感染性休克导致 MODS 所致,2 例死于多发

老幼元气虚弱,饮食不消,或脏腑不调,心下痞闷”。方中白术健脾益气,枳实行气除痞,且白术用量大于枳实,乃补重于消,寓消于补之意;橘皮为脾胃气滞之要药,助以上两药理气健脾;荷叶取其升养脾之清气,助白术健脾,且与枳实相伍,一升清、一降浊,脾胃调和,正合“脾宜升则健,胃宜降则和之理”。全方用药精炼,健脾助运,补而不壅滞,消而不伤正,的确是治疗此病的有效方剂。

参考文献

- [1] 萧树东. 江绍基胃肠病学 [M]. 上海. 上海科学技术出版社, 2001:552.
- [2] 张声生, 汪红兵, 李乾构. 功能性消化不良中医诊疗规范(草案) [J]. 中国中西医结合消化杂志, 2002, 10:194.
- [3] 段宗英. 自拟理气和胃健脾汤治疗功能性消化不良的临床观察 [J]. 北京中医, 2007, 26:508~509.

(收稿日期:2008-06-24)